

超越歐元 人民幣躋貿易貨幣第二

外貿頻繁加快國際化 惟暫難挑戰美元

香港文匯報訊（記者 陳遠威）隨着人民幣國際化進程的加快，人民幣的國際地位日漸提升，並在國際貿易貨幣排名上步步進逼。據全球性金融電文機構環球銀行金融電信協會（SWIFT）最新資料顯示，人民幣在10月已超越歐元，成為僅次於美元的第二大常用貿易融資貨幣。分析指，歐元區經濟較難有所突破，而中國經濟持續增長，預料人民幣可繼續處於相對領先位置，但較難挑戰美元作為最大常用貿易融資貨幣的地位。

相對歐元區經濟仍處於傷後復原階段，中國內地經濟急速發展，對外經貿往來漸趨頻繁，促使人民幣超越歐元，成為第二大常用貿易融資貨幣。據SWIFT最新資料指出，人民幣在全球傳統信用狀及託收款項的使用比率，由2012年1月的1.89%，躍升至今年10月的8.66%。而同時期，原排名第二的歐元則由7.87%下滑至6.64%，排名被人民幣取代。美元繼續遙遙領先，使用比率達18.08%。

使用比率可望增至10%

在10月份，首5個使用人民幣作貿易的經濟體依次為中國內地、香港、新加坡、德國及澳洲。內地佔人民幣貿易融資總額的59%，香港佔21%、新加坡則佔12%。恒生銀行執行董事馮孝忠表示，人民幣作為國際貿易融資的使用率大幅增加，可見中國是貿易大國，相信有關人民幣使用比率可增長至10%。

星展香港經濟研究部經濟師周洪禮對本報表示，人民幣在全球貿易融資的使用比率大幅增加，相信很大程度由於中央近年積極擴大人民幣使用範圍，人民銀行已與二十多個經濟體簽訂人民幣外幣互換協議，至今規模已達2.5萬億元人民幣。

周洪禮指，現時人民幣貿易融資使用比率8.66%，相對美元的18.08%仍有較遠距離，估計在排名上仍會

與歐元有所爭持，但歐元區經濟無甚突破，相信人民幣使用比率始終會上升。雖然數月前爆出內地進出口外貿數字存有「水份」，但事情已經過整頓而且為數不大，相信對是次數據的影響十分輕微。

全球支付貨幣排名不變

經濟學家關焯照接受本報訪問時也認為，人民幣超越歐元成為第二大貿易貨幣不足為奇，歐元區經過數年積弱，而內地仍維持7%以上的經濟增長，貿易壓力大，在進出口使用人民幣是大勢所趨。預料人民幣仍會維持第二大貿易貨幣地位一段時間，除非內地經濟爆發，相信人民幣與歐元的差距將會越來越大，但較難挑戰美元的地位。

SWIFT為經營世界性金融電文網絡的協作組織，包括銀行等金融機構通過該組織與同業交換電文以完成交易，故有關資料被視為權威數據。該會亞太支付與貿易市場主管Franck de Praetere表示，人民幣已成為重要的全球貿易貨幣，尤其在亞洲區，其重要程度更甚。

此外，據SWIFT資料，10月份人民幣在全球支付體系交易的排名仍維持第12位，與9月份相同，但有關使用比率則由0.86%微跌至0.84%，付款價值亦僅增長1.5%，低於所有支付貨幣的總增長率（4.6%）。



人民幣成為第二大貿易融資貨幣，超越歐元。

資料圖片

多以美元結算 港商慎用人幣



香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）環球銀行金融電文協會稱，人民幣已取代歐元成為第二大常用的國際貿易融資貨幣，僅次於美元。不過，記者採訪的多位珠三角商卻表示，因人民幣仍然不是全球流通貨幣，他們大多以美元結算，很少以人民幣結算。

從事塑膠產品生產的港商新興集團主席何廣健表示，該公司今年出口金額約1,000萬美元，較去年下降四成至五成，而主要結算貨幣是美元，其佔

比為80%，歐元佔比15%，港元僅佔5%。因人民幣非國際貨幣和流通貨幣，所以沒有用人民幣進行業務結算。他稱，美元之所以佔其結算份額的八成，其中的關鍵是歐洲部分客戶、澳洲和日本都用美元結算。如果未來人民幣是國際流通貨幣，他將考慮用人民幣來作結算。

尚人幣流通或會考慮

廣州連峰製衣有限公司董事簡曼麗告訴記者，該公司年出口金額近千萬美元，仍以美元為主，歐元佔比不多，近幾年歐元兌港元貶值，所以其用歐元作貿易結算就更少了。不過，因為其香港公司與廣州公司結算，她在香港每月會將10萬美元轉為人民幣，一年約700萬元人民幣支付給廣州公司。因此，通過香港銀行購買人民幣期貨而規避了匯率損失。

港資日用品深圳保潔麗市場總監莫先生稱，該公司有40%產品出口香港，其



受訪港商大多數以美元作結算，用人民幣只佔少數。

中港元結算佔八成，其餘用美元和歐元結算，人民幣很少用。同樣的問題是，因人民幣不是國際貨幣，沒有流通不怎麼好用，所以未有有用人民幣進行貿易結算。

另據香港金管局公佈的數據顯示，10

月份跨境貿易結算的人民幣匯款總額為3,153億元人民幣，今年前9個月，經香港銀行處理的人民幣貿易結算額同比增長36%至2.6萬億元人民幣。目前人民幣結算主要發生在內地企業與香港企業之間，尤其是中資企業之間。

人幣累升2.29% 亞洲最佳



方看好人民幣明年見6算。

張偉民 攝

香港文匯報訊（記者 陳遠威）人民幣年初至今升值約2.29%，是今年亞洲區表現最佳貨幣，昨日人民幣兌美元即期（CNY）收報6.0923，較上日升0.01%。雖然近日人民幣匯價維持6.09水平上落，但市場預期人民幣匯價仍將繼續上升，由於中央政府新

班子大力推進金融改革，令外界憧憬中央在匯改上亦將推出新政，利好人民幣升值預期。

摩根大通中國投資銀行首席執行官方方昨表示，新班子有意放緩經濟增長速度，發展方向重質不重量，但相信經濟增長水平不會低於7%的界線，預料明年經濟增長維持7.5%水平。隨着內地經濟增長與國際接軌，人民幣的國際地位日漸提升，預計人民幣至明年底仍可維持升值2%至3%，兌美元匯價達6算。

料明年底將升至5.98

澳新銀行表示，維持預測明年內地經濟增長7.2%，認為增速放緩有利內地經濟結構調整，並可逐步解決產能過盛的問題。考慮到整體通脹壓力仍可控制，人民銀行明年或維持現時的貨幣政策，並進一步加強流動性管理，估計流動性緊張情況仍將持續，產生大規模的資金流入及貿易順差，意味人民幣仍有升值壓力，預計明年底人民幣將升值至5.98。

回顧今年人民幣匯價走勢，首季以日圓為主的亞洲貨幣大幅貶值，期間美匯高企，人民銀行出手加大外



匯市場管力度，人民幣兌美元匯價在2月19日跌至今年收市最低位6.245，其後情況緩和，隨着人民幣中間價上升，加上熱錢湧進內地，人民幣再步升值軌道。在10月明顯加快升值，期間美元下跌，加上市場憧憬11月召開的十八屆三中全會新一輪改革措施出台，人民幣升值預期升溫，人民幣兌美元在10月24日達年內高位，收報6.0816。

憧憬資本賬開 寶島債升溫

香港文匯報訊（記者 涂若奔）人民銀行擴大人民幣匯率波幅，加上市場憧憬人民幣資本賬即將開放，令今年一度遇冷的人民幣點心債、寶島債均再受熱捧。繼交通銀行（3328）和農業銀行（1288）之後，建設銀行（0939）香港分行及中國銀行（3988）香港分行也到台灣發行寶島債。據台灣樞買中心披露，有兩間銀行已向其適件申請上櫃同意函，發行額度均為20億元（人民幣，下同）。截至目前為止，今年以來發行的寶島債已達10檔，累計發行額度達66億元人民幣。

台灣樞買中心表示，建行及中行取得同意函後，即可於額度內進行債券市場詢價及配售，後續可確認相關年期、利率等發行條件。又稱，期望透過開放大陸註冊法人在台灣募集人民幣計價普通公司債，為台灣資本市場帶來新參與者。

市場消息指，中國銀行香港分行擬發行兩年期及三年期兩檔寶島債，目前以兩年期利率3.15%、三年期3.25-3.30%的利率在市場詢價。

今年以來，由於大陸非金融企業紛紛轉向境外美元債券市場融資，令離岸人民幣債券市場略顯低迷。據Wind資訊數據統計，今年首10個月點心債市場累計發行額度為555億元，同比下降37%。台灣的寶島債也「雷聲大雨點小」，德意志銀行今年6月份發行的三年期、五年期可贖回債券，票面收益率分別低至2.45%和2.65%。

國開行發債如箭在弦

不過，隨着台灣金管會宣布開放陸銀來台發行寶島債，加上中共十八屆三中全會推進金融改革，各界憧憬人民幣繼續升值及資本賬自由開放，令寶島債重受市場青睞。交行於11月底率先向台灣當局遞交了寶島債發行申請，成為首家在台發行寶島債的陸銀，總規模為12億元，分為3年期和5年期兩個品種，初始詢價利率分別為3.4%和3.7%。之後農行也申請發行15億元寶島債。

截至目前為止，共有4大陸銀在台發行了寶島債，分別是交行、農行、建行和中行。國開行的發行計劃也已進入實質階段，不日將公佈詳情。如計及台灣本地企業計，目前的寶島債已累計達10檔，累計發行額度66億元，和此前定下的目標100億元雖然仍有差距，但分析普遍預料後續仍有不少陸企將申請發行寶島債，年底達成目標的機會相當高。

鄺肖卿大手減持新地 平分郭炳江郭炳聯

香港文匯報訊（記者 周紹基）根據港交所股權披露顯示，郭老太鄺肖卿於上周五（11月29日）減持了3.38億股新地地產(0016)股份，持股量由43.43%下降至30.79%。同一時間，郭老太兩個兒子、新地聯席主席郭炳江、郭炳聯，以至郭炳江之子郭基輝、郭炳聯之子郭顯禮的持股量也有變動，但長子郭炳湘的股份則沒有變動。市場估計，這是鄺肖卿的漸進式「分身家」安排。

港交所報告顯示，郭炳江於11月29日減持約1.68億股新地地產，令其持股量由16.22%降至9.9%，其後又再增持相同股份，由9.9%增至

16.22%；郭炳聯的持股量亦出現「先減後增」的情況，其股權水平仍維持16.25%。

郭炳湘持股量不變

另外，郭基輝同日亦減持及增持1.68億股股份，持股量一度由20.37%降至14.05%，後回升至20.37%；郭顯禮同日也「先減後增」，令其持股量維持20.49%，與股權變動前一樣。記者曾致電新地查詢，但新地發言人及新地郭氏基金發言人對事件拒絕置評。市場人士指，鄺肖卿轉讓的3.38億新地股

份，已平均分給了一對兒子及孫子，兩房人各分得1.68億股份，但沒有「大哥」郭炳湘一份，相信此舉是為了維持郭炳江及郭炳聯日後在新地的控制權不受挑戰。

此外，由於新地的大股東是郭氏家族基金，所以上述的股權變動，不會影響到市場上的新地股價。郭老太減持的股份未有公布作價，以昨日收市價99.2元計算，減持的股份價值約335億元。至於郭炳江、郭炳聯，以及郭基輝、郭顯禮減持了的1.68億股股份之去向，相信該公司往後會再公布。



郭老太與兩名兒子郭炳江及郭炳聯。

資料圖片